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La produccién

Los PRODUCTORES, son los agentes econUmicos

que producen los bienes y servicios que demandan los
consumidores. Eneste caso, los productores de frijol solo
producen un bien que es el frijol.

Los productores se gulan por los precios,' para deci-
dir quE producir, quiEn producir y cUmo organizar los
insumos disponibles. Los productores del grano toman
en cuenta los precios de la oleaginosa para decidir si
contin’an produciendo frijol y organizar de la mejor ma-
nera posible la utilizaciUn de los insumos, tales como
magquinaria, mano de obra, semilla, fertilizantes, pestici-
das, y otros. En consecuencia, la PRODUCCI”N de frijol
responde a los precios de manera directa. Esto es, que
si el precio del frijol sube, tambiEn su producciUn. Con-
trariamente, un precio del frijol bajo ocasionaunabajade
la producciUn del grano.

La PRODUCCI”’N TOTAL de frijol (PT) es la cantidad
de producto que genera un agricultor de acuerdo a una
cantidad de insumos utilizados (tierra, trabajo y capital
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producto marginal del frijol.
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_El PRODUCTO MEDIO del frijol (PMe)) es la produc-
ciUn de frijol que genera cada uno de los insumos utiliza-
dos en su proceso de producciUn, tEcnicamente, es el
resultado de dividir la producciUn total entre los insumos
utilizados en la producciUn del grano.2 Por ejemplo, el
producto medio de los insumos, se obtiene asi:

PMe, = PT, / X,
Donde:
PMe, = Producto Medio del frijol.
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EIPRODUCTO MARGINAL del frijol (PMg) es la pro-
ducciUn adicional que genera el empleo de una unidad
m-s de insumo variable en el proceso de producciUn del
frijol. TEcnicamente, es el cambio que ocurre en la pro-
ducciUn total cuando se emplea una unidad adicional de
losInsumosvariables utilizados enelcultivodelfrijol (X, )?,
permaneciendo constantes los insumos fijos (X,) Por
ejemplo, el producto marginal de los insumos variables,
se obtiene asi:

PMg, = APT, / AX,

Donde:

PMg, = ProducciUn marginal del frijol.

APT, U OPT, =Cambioenenla producciUn total de
frijol.

AX,, U 8X, =Cambioenlacantidad deinsumos varia-
bles del frijol.

Lo anterior, se ilustra mejor en el siguiente esquema
gr-fico que contiene la producciUn total, media y margi-
nal.

8PT, / 8X,

Las curvas y ecuaciones del producto total,
producto medio y producto marginal
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Los costos

EI COSTO es el gasto necesario para producir una
cantidad de bienes y servicios. El Costo Total (CT) es la
sumade los costos fijos (CF) y los costos variables (CV),
y estos costos de producciUn (cantidad y precios de los
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insumos, con unatecnologla dada) varian, de manera di-
recta, cuando varla la producciUn. El costo total, signifi-
calo que le cuesta al agricultor producir frijol en su par-
cela o explotaciUn de terreno. Dentro de los costos de
producciUn del frijol, se contemplan los costos fijos y los
costos variables. Los costos fijos est-n formados por los
intereses del crEdito, la renta de la tierra y los jornales
del productor, mientras que los costos variables son el
barbecho, larastra, la nivelaciUn, la fertilizaciUn, la siem-
bra, la primeray segunda escarda, el deshierbe, los pes-
ticidas, la cosecha, el transporte y las maniobras. Si los
costos totales, son los costos de oportunidad de todos
los recursos

empleados por los productores, entonces, el costo
total incluye una ganancia normal* para los producto-
res.

La FUNCI’N DE COSTOS para el frijol es larelaciUn
directa entre los costos y la producciUn del grano, por lo
tanto, el planteamiento de la funciUn de costos es el si-
guiente:

CT, =1 (Q)

Donde:

CT, = Costo Total de la producciUn de frijol.

f= funC|Un de

Q,=Cantidad de la producciUn de frijol obtenida.

Los COSTOS FIJOS (CF)) son los costos® que se
pagan porelusodelosinsumosfijos (X )y que debende
pagarsemdependlentementedelmveldeproduchn Son
los costos que no varian con la producciUn en el corto
plazo®. En la producciUn de frijol los costos fijos son los
gastos permanentes que el agricultor tiene que pagar
siembre o no siembre la tierra. Algunos de estos costos
fijos son los intereses del crEdito, la renta de la tierra 'y
los jornales del productor. Por ejemplo, para calcular los
costos fijos del productor del grano, el planteamiento es
el siguiente,

CF, = Z(P,)(X,)

Donde:

CF,=Costo fijo parala producciUn de frijol.

E = La sumatoria de.
= Cantidad de insumos fijos utilizados en la pro-
duchn de frijol.

P = Precio de los insumos fijos utilizados en la pro-
ducciUn de frijol.

Los COSTOS VARIABLES (CV,) son los costos que
se pagan por los insumos variables (¢ ) Son los costos
que varlan con la producciUn en el corto plazo’. En la
producciUn de frijol, los costos variables son los gastos
que realizan los agricultores en la adquisiciUn de los
insumos variables y que hacen variar la producciUn de la

3Significaqueexisteunproductomarginalporcadainsumovariableadiciv:malutilizadoenIaproducn:il]ndefrijol.Estoes,quesidividir'qos:elcambiodeIaproducciUndefrijolentreelcambiodeIaproduccif)n
defrijolentreelcambioenlasemilla,obtenemoselproductomarginaldelfrijolquegenerala’ltimaunidaddelasemillaempleada;yaslsucesivamente.
“Elbeneficiooganancianormalescuandolosinsumosseasignande maneraeficiente. Bajoesteescenario, losinsumosempleadosest-nrecuperandosucostodeoportunidadosumejoralternativaposible.

SEslasumadelospreciosporcadacantidaddeinsumosfijoscompradosy/oalquilados.

SEn unperiodomoment-neo,noesposiblemodificarIaproducciUnytodosIoscostossevuelvenfijos. Enelcortoplazo, laproducciUnsepuedemodificardebidoaajustesenloscostosvariables, peropermanecen

constantesloscostosfijosylaseconomiasaescala.

"Enellargoplazo, sepuedenhacervariartodosloscostosdeunaempresa. Todosloscostossehacenvariables, porloquesefacnl|tahacervar|arIaproduccnUnatravEsdealteracuonespormedlodeeconomlas
aescala.LaextensiUndeltiempoenellargoplazo,varladeunaempresaaotra,dependiendodelanaturalezadelprocesodeproducciUn.
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leguminosa. Algunos de estos costos variables son el
barbecho, losfertilizantes, lasemilla,lacosecha, el trans-
porte, los pesticidas y otros. Por ejemplo, para calcular
los costos variables del productor, el planteamiento es el
siguiente,
Cv, = Z(P,,) (x,)
Donde:
CV,=Costo variable para la producciUn de frijol.
X = La sumatoria de
X ;= Cantidad de insumos variables utilizados en la
produchn de frijol.
P ..=Precio de los insumos variables utilizados en la
producciUn de frijol.

Como enlaproducciUn de frijol intervienen, tanto cos-
tos fijos como costos variables, la ecuaciUn del costo
total® es:

CT,=CF, + CV,

Los costos se ilustran mejor en el siguiente esquema
gr-fico que contiene el costo total, variable y fijo.

Las curvas y las ecuaciones del costo total,
variable vy fijo

Costos (CT, CV, CF)

CT=a+bQ-cQ'+dQ’

CV=bQ-cQ*+ 40’

CF =g

" Produccion (Q)

EICOSTO MEDIO delfrijol (CMe/) es lo que le cuesta
al agricultor producir una tonelada de frijol. TEcnicamen-
te, es el costo total dividido entre la producciUn. La fUr-
mula del costo medio del frijol es,

CMe, = CT,/ Q,

Donde:

CMe, = Costo promedio de la producciUn de frijol.

CT, =Costo total de la producciUn de frijol.
Q, = Cantidad producida de frijol.

El costo medio declina al principio a medida que la
producciUn aumenta, hasta llegar a su punto m-s bajo
(mInimo) y luego empieza a mostrar un incremento.

Del costo variable se puede obtener el costo variable
medio del frijol (CVMe,) y el costo fijo medio (CFMe,)

EI COSTO VARIABLE MEDIO del frijol (CVMe)) es lo
que invierte el agricultor en insumos variables, para pro-
ducir una tonelada de frijol. TEcnicamente, es el resulta-
dodedividirel costo variable entre la cantidad producida.
La fUrmula del costo variable medio es,

CVMe,= CV,/ Q,

Donde:

CVMe, = Costo Variable Promedio de la producciUn
de frijol.

CV, = Costos Variables del frijol.

Q, = Cantidad producida de frijol.

El costo variable medio tambiEn declina al principio a
medida que la producciUn aumenta, hasta llegar a su
mIinimo y luego empieza a mostrar un incremento.

ElI COSTO FIJO MEDIO del frijol (CFMe,) es lo que
invierte el agricultor en insumos fijos, para producir una
tonelada de frijol. TEcnicamente, es el costo fijo dividido
entre la producciUn. La fUrmula del costo fijo medio es,

CFMe, = CF,/Q,

Donde:

CFMe, = Costo Fijo promedio de la producciUn de
frijol.

CF, = Costos fijos del frijol.

Q, = Cantidad producida de frijol.

El costo fijo medio declina uniformemente a medida
que aumenta la producciUn, debido a que existe una
relaciUn inversa entre la producciUn y el costo fijo me-
dio. Esto es, que conforme la producciUn de frijol va
aumentando, elcostofijomediovadisminuyendo.Cuan-
do la producciUn es baja, el costo medio fijo es alto.
Retomando las ecuaciones del costo total, costo
medio, costo variable medio y costo fijo medio, el costo
medio del frijol se puede obtener de la siguiente manera:
CMe, = CFMe, + CVMe,

El costo medio en el largo plazo, nos puede servir
para planear la producciUn de la leguminosa. Por eso en
economla es un indicador importante, mas no el m-s
importante.

Loscostos expuestos, seilustranmejorenelsiguiente
esquema gr-fico que contempla el costo marginal, costo
medio, costo variable medio y costo fijo medio.

sSerefiereaunaecuaciUnlinealconinterceptodelaforma Y=a+bX.Existenotrasformasdeecuacionesparaloscostos:lalinealsininterceptodelaformaY=a+bX;lacuadr-ticaconinterceptodela

formaY=a+b-cX?lac bicaconinterceptodelaformaY=a+bX-cX2+dX? porcitaralgunas.
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Las curvas y las ecuaciones del costo marginal, cos-
to medio, costo variable medio y costo fijo medio

CMg=b-2c0 + 30
CMe =g+ b-cQ+d’

A
CMy Q g _
Cme CVMe\= b-b0+dQ
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Em = CiMe

E NIVELAGION
Pm = Chig

PRODUGCIBN (Q)

EICOSTO MARGINAL del frijol (CMg,) es el costo de
producir una unidad adicional de frijol. TEcnicamente, es
el cambio en el costo total debido al cambio de una uni-
dad en la producciUn. El costo marginal del frijol, es lo
que cuesta al agricultor producir una tonelada m-s de
frijol. La fUrmula para calcular el costo marginal del grano
es la siguiente:

CMg, = ACT,/ AQ, o

Donde:

CMg;, = Costo marginal de la producciUn de frijol.

ACT, o 6CT,= Cambio en el costo total del frijol.

AQ, 0 8Q, = Cambio en la cantidad producida de frijol.

8CT,/ 8Q,

Debido a que los costos fijos son constantes, los cam-
bios en los costos totales ser-niguales a los cambios en
los costos variables (ACT, = ACV,) Por lo tanto, el costo
marginal tambiEn se obtlene a partlr de la siguiente fUr-
mula:

CMg, = ACV,/ AQ, o 3CV,/38Q,

Considerando la relaciUn inversa que tiene el costo
marginal y el producto marginal, el valor del costo margi-
naldependedelvalor que tome el productomarginal. Siel
PMg, es m-ximo, el CMg, ser- minimo. Si el PMg, es
cero, el CMg, ser- infinito. Si el PMg, es igual al PMe,, el
CMg; ser- igual al CVMe,.

El costo marginal es el costo de producciUn que deter-
mina la productividad marginal de los insumos varia-
bles. Como la productividad de los insumos utilizados
aumenta cuando aumenta la cantidad de insumos va-
riables empleados en la producciUn de frijol, el costo
marginal del frijol debe descender al mismo tiempo.
Contrariamente,cuandolaproductividaddelosinsumos
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variables disminuyen, el costo marginal empieza a as-
cender al mismo tiempo. Esto es que se da una rela-
ciUn inversa entre el producto marginal y el costo mar-
ginal del frijol. Cuando el producto marginal de los
insumos alcanza su valor m-ximo, el costo marginal
del frijol est- en el minimo;y cuando el producto mar-
ginaldelosinsumos es cero, el costo marginal se hace
vertical.

A medida que se incrementa la producciUn, la diferen-
ciaentreelcostomedioyelcostovariablemedioesmenor.
Por lo tanto, si el costo marginal es igual al costo medio,
el costovariable mediotender- aserigual al costo margi-
nal tambiEn, debido a que los cambios en el costo total
son provocados por los cambios en el costo variable.

El an-lisis econUmico es un an-lisis marginal. Por lo
que, el costo marginal es un elemento clave en la toma
de decisiones de los productores, debido a que los cam-
bios en el costo marginal reflejan cambios en la producti-
vidad de los recursos variables empleados, que se crista-
lizan en un aumento o disminuciUn del producto, y en
consecuenciaen unavariacilUndelagananciade los agri-
cultores. Concluyendo, el costo marginal es el indicador
m-s importante en economla.

EI COSTO MEDIO MONIMO del frijol (CMem,) es el
costo promedio de producciUn del frijol, m-s bajo. TEcni-
camente, es cuando el Costo marginal del frijol es igual a
su costo medio (CMg, = CMe,) En tErminos geomEtricos,
es el punto donde la curva del CMg, corta a la curva del
CMe,. Significa que los agricultores est-n actuando como
empresarios y emplean de manera eficiente los insumos
que utilizan en la producciUn, considerando que sus pre-
cios son los m-s bajos en el mercado de los recursos. El
costo medio minimo, es la condiciUn Uptima que le per-
mite a los productores agricolas minimizar sus costos de
producciUn (Cmg,=Cme,)

La curva del PMg, determina la forma de la curva del
CMg,y la curva del PMg, est- determinada por la funciUn
de producciUn® del frijol. Lo que significa que el CMg, de-
pendede laproducciUn que generacada unidad adicional
de los recursos variables empleados en la producciUn.
Una productividad en ascenso, provoca un descenso en
el costo marginal. Una productividad en descenso, provo-
ca un ascenso en el costo marginal.

En circunstancias normales, la decisiUn productiva de
unaempresanoestanobvia, porloque enestetipode
decisiones interviene el costo marginal de producciUn.
En condiciones particulares, el costo marginal de pro-
ducciUn de una empresa desempeOa un papel funda-
mental en sus decisiones relacionadas con la oferta.
En condiciones generales, el costo medio (Costo de
ProducciUn) influye en la conducta de la oferta.

*SerefiereaunaecuaciUnlinealconinterceptodelaformaY=a+bX.Existenotrasformasdeecuacionesparaloscostos:lalineal sininterceptodelaformaY=a+bX;lacuadr-ticaconinterceptodelaforma

Y=a+b-cX?lac bicaconinterceptodelaformaY=a+bX-cX?+dX? porcitaralgunas.
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Cualquiera que sea el nivel de producciUn, los agricul-
tores debe tratar de producir con el menor costo posible,
que se refleje en un mayor ingreso y por lo tanto, en un
mayor beneficio o ganancia. Cualquier agricultor puede
optimizar el uso de los insumos de la producciUn, obte-
niendo su costo minimo de producciUn (costo medio mi-
nimo) y su nivel m-ximo de producciUn y de ingresos (el
Producto marginal y la elasticidad de Producto total sean
cero.)

La producciUn es la que determina a los costos de
producciUn. Esto es, que los costos est-n en funciUn di-
recta de la produchn y por lo tanto, los gastos de una
empresa varian a medida que su nivel de producciUn va-
rla, a consecuencia del movimiento que sufren los costos
variables.

Los costos se comportan de acuerdo a los rendimien-
tos marginales crecientes y decrecientes™. Por ejemplo,
cuando los productores tienen rendimientos marginales
crecientes, el CMg de la producciUn decrece. Contraria-
mente, cuando los productores tienen rendimientos mar-
ginales decrecientes, el CMg de la producciUn aumenta.

La producciUn puede modificarse en el corto plazo, si
se ajustan solo los recursos variables, pero la dimensiUn
o la escala de la empresa se mantiene fija. En el largo
plazo, todoslosrecursos puedenhacerse variary se pue-
de cambiar la dimensiUn o la escala de la empresa.

La GANANCIA ECON”MICA," es el INGRESO TO-
TAL (IT)'2 menos los costos totales. La ganancia econU-
mica toma en cuenta los costos de oportunidad' de los
insumos empleados en la producciUn. En la producciUn
de frijol, laganancia econUmica es el ingreso ( es el valor
de la producciUn del frijol) que obtienen los agricultores
menos los gastos de los insumos (semilla, fertilizante,
renta de la tierra, pesticidas, etc.) utilizados en la pro-
ducciUn de la leguminosa. La ganancia representa para
los productores su pago por haber invertido sus recursos
en el cultivo del frijol. La fUrmula para obtener la ganan-
cia, es la siguiente.

G = CT,

Donde:
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G, = Gananciade la producciUn de frijol.
IT Ingreso total de la produchn de frijol.
CT Costo total de la producciUn de frijol.

La FUNCI’N DE GANANCIA es la relaciUn entre los
beneficios y la producciUn. La ganancia tiene una rela-
ciUn directa con la producciUn. Es decir, que el beneficio
del agricultor depende de la cantidad producida de frijol.
A mayor producciUn mayor ser- la ganancia. Menores
niveles de producto indican menores beneficios para el
productor del grano. El planteamiento general de la fun-
ciUn de ganancia es el siguiente:

G =1(Q)

Donde:

G, = Gananciade la producciUn de frijol.

f_ funciUn de

Q, = cantidad producida de frijol.

La ganancia de los productores se da cuando los in-
gresos totales son mayores a los costos de producciUn.
Pero las empresas maximizan sus beneficios producien-
do la cantidad en la que el precio de mercado es igual al
costo marginal (PM = CMg.) Un agricultor maximiza su
beneficio cuando su precio de mercado del frijol es igual
al costo marginal de producir una tonelada m-s del gra-
no.

Los costos se usan con el fin de tomar decisiones en
la producciUn. Entonces, cuando los precios de los re-
cursos cambian,' los productores de frijol se ven obliga-
dos a realizar ajustes en la utilizaciUn de sus insumos
agricolas.

Los cambios en los precios de los bienes y servicios
son seOales para que los consumidores ajusten su de-
manda y los productores ajusten su oferta, restablecien-
do sus posiciones Uptimas o de equilibrio en las curvas
de demanday de oferta.

En resumen, un agricultor optimiza el uso de sus re-
cursos, cuando maximiza su ganancia y cuando minimi-
za sus costos de producciUn. Es decir, cuando el precio
de mercado del frijol es igual su costo marginal y cuando
el costo medio del frijol es igual a su costo marginal.
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